

# 环湾生活周刊

21版 创意/缀仔里的惠女美学

22版 品味/胶片相机百年镜语

23版 养生/鼻炎调理贵在坚持

24版 食疗/泉州味“润燥菜谱”



19版 温陵志/  
爱国廉吏泽被闽台  
20版 温陵志/  
弘一大师:惜食惜花见高格

## 茶界大家刘转“归乡”

刘转为与吴觉农、庄晚芳等齐名的茶界泰斗级人物,日前,其子携遗像回乡祭祖



本报讯(通讯员章丽香 融媒体记者  
谢伟端 文/图)8月31日上午,安溪县长卿镇田中村的古厝“永安厝”内,茶界大家刘转最小的儿子,定居日本40年的刘正志手捧父母遗像缓缓走入厝内。时年已73岁的他扑通一声跪下,热泪夺眶而出,

哽咽着说道:“爸爸妈妈,我今天带你们回家了。”这一幕,恰与1925年刘转小学毕业离开家乡的间隔100年整。

刘转,原名刘义振,出生于1914年。上大学后自取名“刘转”。细数刘转的一生,堪称茶业领域的“全能学者”。他22岁

从江苏金陵大学毕业后留校担任讲师,同年受派遣前往日本静冈县牧野原茶树试验场学习。民国时期,他历任金陵大学农学院森林系教授,重庆中国茶叶总公司出口主任、高级专员,湖南开化茶厂厂长,武夷山茶叶研究所研究员,福建省立农学院讲师,安溪茶叶改良厂主任,安溪县参议员,农林部农业标准化起草委员会(茶业专门小组)委员,福州制茶厂副厂长等多个重要职务。在学术研究上,他成果丰硕,先后发表数十篇茶业研究文章,内容涵盖茶叶原产地、茶树品种、茶树繁殖技术、茶叶机械设计制造、国际茶业发展状况等多个领域,为中国茶业发展留下了宝贵的理论与实践财富。1979年11月,刘转在福州病逝,葬于妙峰山。刘正志表示,此次归乡,弥补了父亲生前因疾病未能重返家乡的遗憾。

此次陪同刘正志回乡祭祖的,还有他的堂侄女刘雪芬与刘雪坤,二人称呼刘转为“二叔公”。据二人介绍,她们的父亲同样与茶叶结缘,不仅曾在福安茶校求学,入学后学习的第一篇文章,便是刘转所著的《茶树原产地及其种类之研究》。后来,全家迁居澳门,仍涉足茶叶生意,商业往来多以家乡安溪为依托。

当记者向周边村民询问是否认识刘转时,不少村民纷纷点头应答:“是刘义振啊!以前茶叶出口都要经过他盖章才行。”村民刘兴美与刘转的堂侄们一同回忆起刘转的过往:刘转自小学毕业后便很少回乡,却在家乡留下了响亮的名声。他结婚时坐轿迎亲,锣鼓喧天;刘转就读的珊屏高等小学是安溪最早的小学之一,当年吸引了周边多个村镇的孩子前来就读,而他求学时当地尚无中学,小学毕业后就去泉州读书。如今,珊屏高等小学旧址已改作他用,旧址对面建起了崭新的中小学。刘转曾回到家乡,前往安溪茶厂田中收购站,指导工作人员如何为茶叶划分等级、提升茶叶质量,目前该收购站旧址仍在,但已无人居住、使用。

村民们最津津乐道的,当属刘转在茶叶出口领域的严格与权威。他曾在重庆中国茶叶总公司担任出口主任,经他盖章的茶叶产品才能顺利出口。抗战期间,曾有一批中国茶叶出口至国外,国外商家以“中国茶品质不佳”为由欲将其倒入海中,直至得知这批茶叶经刘转审评,才打消了这一念头,足见其专业认可度之高。

刘转的故事,不仅是一位茶人的个人传奇,更是安溪茶业历史中浓墨重彩的一笔。

(相关报道见第十八版)



□本期执行:融媒体记者 张沼婢



姚培芬,上海市精神卫生中心主任、中国中西医结合学会精神疾病专业委员会副主任委员、上海市中西医结合学会精神疾病专业委员会主任委员

## 沪泉携手“带土移植”优质医疗

能够通过泉州晚报“航标”栏目和大家分享我与泉州这座城市的故事,我感到特别的荣幸和亲切。

说起这份缘分,要追溯到2017年。那一年,我们上海市精神卫生中心与泉州市第三医院正式“牵手”,签署了医联体共建协议。我有幸成为其中一员,带着一项重要使命——“将上海优质的医疗资源‘带土移植’到泉州大地”,开始往返于沪泉两地。

初到泉州,这里淳朴热情的民风深深打动了我。同时,我也真切感受到这片经济热土上,随着快速发展而来的社会压力和心理挑战日益凸显。当时,泉州市第三医院的精神卫生资源相对有限,乡亲们看病确实不容

易。起初,我的工作主要是在泉州市第三医院坐诊、教学查房、讨论疑难病例。泉州的患者朋友们给了我莫大的信任,诊室外常常排着长长的队。

要真正提升区域的精神卫生服务水平,关键在人才,核心在“造血”。除了看病,我还定期举办讲座,把上海最新的诊疗技术和经验分享给泉州的医生们。同时,我们的团队积极推动远程会诊,让先进的诊疗技术跨越山海,让泉州老百姓在家门口就能得到优质的“云”端医疗守护。

2022年,一个重要的里程碑诞生了——泉州市精神专科医疗联盟在泉州市第三医院的牵头下正式成立,它就像一座桥梁,将

优质医疗资源更顺畅地输送到泉州各县(市、区),真正实现资源共享、优势互补。

更令人欣喜的是,2022年,泉州市心理咨询中心正式揭牌,为市民筑起了一道更专业、更温暖的心理健康防线,提供从疏导减压到预防诊疗的全链条服务。

这些年,通过“传帮带”,泉州的精神卫生服务水平有了显著飞跃,“看病难”的问题得到了切实缓解。当然,前路并非坦途。资源不足、分布不均、人才短缺等挑战依然存在。但只要我们同心同德,心手相连,定能为群众的心理健康撑起一片晴朗的天空。

精神卫生领域的携手同行,只是沪泉两地深厚情谊与务实合作的缩影。放眼更广阔

的图景——从上海六院国家骨科医学中心落户晋江,到泉州市中医院与上海中医药大学附属医院的紧密协作,正是双方秉持“优势互补、互利共赢”理念,共同服务国家战略、增进民生福祉的生动体现,为两地全方位合作注入了健康向上的蓬勃动力。

姚培芬